Jak uczymy dzieci elementow arytmetyki?

Aleksandra Urbanska

ABSTRACT : Apart from knowing his subject teachers of mathematics should be able
to listen to their pupils. This paper contains some examples of situations from lessons
of mathemetics observed among six-year-old-pupils..

Wstep : byle co, czy “byle co” ?

“W praktyce szkolnej uznaje si¢, ze uczen “nie mysli”, bo méwi
lub pisze “byle co”, podczas gdy (...) to “byle co” wcale nie musi by¢
jednoznaczne z bezmyslnoscia, ale moze mie¢ glebokie uzasadnienie.”
[Z. Krygowska, s.49]

Rozwazymy kilka przyktadéw wypowiedzi dzieci sze$cioletnich na
zajeciach matematycznych w “klasie zerowej”. Wypowiedzi jednych
dzieci ujawniaja, ze poprawnie wykorzystuja one swe wiadomosci o
liczbach, chociaz pozornie mowia “byle co”. Inne dzieci rzeczywiscie
mowia byle co, ale sygnalizuja w ten sposob wyraznie braki w swej
wiedzy lub niedojrzato$¢ do zrozumienia pewnych pojeé. Jedne i drugie
wypowiedzi dzieci sg zrodtem ciekawych informacji o ich rozumowaniu i
moga by¢ bardzo pomocne w ich nauczaniu.

Aby nauczyciel mogl dostrzec i zrozumie¢ sygnaly od dzieci i
odpowiednio na nie zareagowaé, musi oczywiscie mie¢ wiedzg
przedmiotowa i dydaktyczna, ale musi tez chcie¢ i potrafi¢ stuchac
dzieci, nie skupia¢ si¢ gtownie na tresci, ktéra ma przekazac i nie baé si¢
pozornie bitednych odpowiedzi, niezgodnych z oczekiwanymi przez
siebie.

“Reakcja nauczyciela na pozornie nonsensowna postawg ucznia
zalezy (...) w duzej mierze od tego, co on pod tym nonsensem potrafi
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dostrzec. Teoria dydaktyczna powinna szuka¢ s$rodkéw 1 metod
docierania do istoty rzeczy w takich przypadkach.” [Z. Krygowska,
s.50]

Trudno sluchaé dzieci.

Przyktad 1.

Lekcja odbywa sig¢ w klasie 6-latkow w szkole A.
Nauczycielka przedstawia dzieciom ustnie zadania tekstowe “na dodawanie”,
dzieci zapisuja rozwiazanie na tablicy przy pomocy kartonikow z cyframi i
znakami dziatan. Nastgpnie poleca dzieciom ulozenie zadania tekstowego do
dziatania: 2+3=5, a potem do dziatania: 8-3=5. Jest to pierwsze zadanie “na
odejmowanie” na tej lekcji.
Nauczycielka: Bardzo prosze, kto wymysli mi tekst do tego zadania?
Pawet: Miat chiopczyk 3 zabawki, tatus mu kupit jeszcze 5.
N: Moze, Pawel, zrobimy inaczej: do tego dziatania [8-3=5] wymysl, dobrze?
Pawet milczy.
: Wymysl mi do tego dzialania!
P: Chiopczyk miat 8 zabawek, tata mu jeszcze przyniost 3.
: Przyniost?
P: Tak.
: Tak? A jaki tu znak?
P: Trzy.
: Jaki znak, nie: jaka cyfra!
P: Rowna sie.
: To dopiero pozniej. A miedzy 8 a 3 jaki jest znak? Patrz na tablice!
Pawet milczy.
: Gawel, sprobuj utozy¢ zadanie, a Pawef postucha, dobrze?
Gawel: O tych zabawkach?
: Moze by¢ o tych zabawkach.
G: Ja nie miatem na mysli...
N: To prosze o czyms innym.
G: Byly w lesie...
N: Dlaczego znow las? Zakopiemy si¢ w tym lesie! Wielkanoc nas tam
zastanie!
G: W lesie byto 8 muchomorow.
N: To juz mielismy o muchomorach. Kto wymysli inne zadanie? O czyms
innym? Marianno, prosze.
Marianna: Przyniosta dziewczynka 8 kotkow, a chiopczyk jej wzigl 3
kotki i byto 5 kotkow.
N: Slicznie. Bardzo tadnie. Brawo dla Marianny.
Marianna sprawnie liczy i rozwiazuje zadania. Dobrze czuje si¢ na
lekeji, jest wielokrotnie 1 wyraziscie chwalona, nie jest zawstydzana. To
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sprawia, ze odwaznie szuka odpowiedzi zadowalajacych nauczycielke
(kiedy$ zostata pochwalona stowami: Tylko jedna Marianna domyslita
sie, o ci mi chodzi). W opisanej scenie nauczycielka z duzym
zadowoleniem przyjeta odpowiedz Marianny - bo byla zwiazana z
dziataniem 8 - 3 =5, a ponadto nie dotyczyta lasu ani muchomoréw -
niestety nie zwrécita uwagi , ze to nie jest zadanie tekstowe tylko
opowiadanie.

Nauczycielka dazyla do uzyskania odpowiedzi zgodnej ze swym
oczekiwaniem, zadanie miato by¢ odmienne od poprzednich, miato
odpowiada¢ nowemu dziataniu, zawiera¢ zupeinie inng tres¢. Chlopcy
nie czuli kontaktu z nauczycielka, byli wytracani z toku myslenia, nie
otrzymali informacji, co robia Zle. Pawel nie dowiedzial si¢, na czym
polegatl jego btad: nie dokonczyt swego zadania, nie wie, czy dobrze
odczytal cyfry i1 znaki dziatan, przezyl niepowodzenie. Gawet ledwie
napoczal swoje zadanie, nawet nie wie, czy miat dobry pomyst
(nauczycielka tez tego nie wie, bo nie pozwolita mu dokonczy¢ mysli).
Gawtla rowniez spotkato niepowodzenie, odczul zniecierpliwienie i ironi¢
w stowach nauczycielki.

Pawel probowat jeszcze raz na tej samej lekcji utozy¢ zadanie do
danego dziatania. Mimo akceptacji koncowej odpowiedzi przez
nauczycielke, nie odczut chyba satysfakcji; w czasie przedtuzajacego sie
dialogu wielokrotnie odpowiadat - nie bez sensu - na kolejne pytania, ale
nie uzyskiwal aprobaty.

Przyktad 2.
Po serii zadan ukladanych “do odejmowania”, nauczycielka zapisuje:
5+2= Nauczycielka: Ja pisze, a kazdy obmysli jakies zadanie.
Pawet: Ja wiem.
N: Sprobuj, Pawet!
P: To jest siedem.
N: Dobrze, to jest siedem. A czy mozesz nam utozy¢ tekst zadania?
P: Przyszedt chiopczyk i przyniost do domu trzy... pie¢ konikow dla
zabawy. Mama mu wzieta dwa...
N: Dlaczego wzieta? Tutaj jest...
P: Mama mu...
N: Dodata...
P: Mama mu dodata dwa...
N: Teraz jakie jest pytanie?
Pawet zamilkt.
N: No, o co sie zapytasz?
P: To trzeba spytacé i zobaczy¢, ile to jest 5 dodac 2?
N: Ale ty musisz nam pytanie najpierw zadal! Ja sie ciebie zapytam: lle..
chiopiec... miat... czego?



P: ...konikow? Piec.

N: Powtorz to pytanie! Ja nie chce, zebys mi mowit odpowiedz. Powtorz to
pytanie!

P: Przyszedt chiopczyk i przyniosi...

N: Pytanie tylko! lle...? lle chiopiec mial... czego?

P: Konikow.

N: No, powtorz to, co ja ci mowie! lle...
P: Ile chiopiec mial konikow?
N: Dobrze. Usiqdz sobie!

To nie byl prawdziwy dialog. Nauczycielka nie rozmawiata z
uczniem, nie shuchata jego odpowiedzi, nie zauwazala nawet, ze
odpowiedzi dziecka byly zgodne z jej zmienianymi pytaniami, nie byty
zgodne jednak z jej oczekiwaniem, z jej wyobrazona odpowiedzia, do
ktoérej pospiesznie zmierzata. W koncowej fazie dlugiego “dialogu” nie
pozwolita chtopcu powtdrzy¢ zadania od poczatku.

Dzieci nie uslyszaly w cato$ci zadania tekstowego, nie miaty okazji
sprawdzi¢ jego zwiazku z dziataniem: 5 + 8 =

Niestety, nauczycielka nie wykorzystata okazji do poznania wiadomosci
1 sposobu rozumowania dzieci. To dziecko dostosowalo si¢ do
oczekiwan nauczycielki.

Mozna sluchaé dzieci.

Przyktad 3.

Lekcja odbywa si¢ w klasie 6-latkow w szkole B.

Nauczycielka przypigta na tablicy w szeregu siedem tekturowych pieskow.
N: Chodz tu, Joasiu, policz pieski!

Joasia: Jeden...(chwilg milczy)

N: Pierwszy piesek, drugi..., trzeci..., czwarty..., piqty..., Szosty..., siodmy.

Joasia wskazujac kolejne pieski wtoruje nauczycielce: ...gi, ...ci, ...ty, ...
ty, ...ty, siodmy.

Pieski na tablicy zostaly juz ponumerowane od 1 do 7 cyferkami
przypigtymi pod spodem.. Nad dwoma pierwszymi przypigto kolejno dwie
budy.

N: lle razem zbudowatlam budek?

Radek: Dwie.

N: To ile jeszcze musze zbudowad, by wszystkie pieski mialy na zime budki?

Tomek: Piec.

N: 4 jak to obliczytes?

T: No bo... no bo, jak tu juz bylo siedem, to teraz - dla szostego i
siodmego, jak juz zrobiono - no to jeszcze piec¢ budek.

Nauczycielka potwierdza skinieniem gltowy. lle jeszcze budek trzeba zrobic,
Joasia?
Joasia (ziewa i wzdycha): Jeszcze jednq.



N: Jeszcze jedng? To chodz, zbudujemy. Prosze, damy jq pieskowi. (Pomaga

Joasi przypia¢ bude nad trzecim pieskiem). / juz wszystkie majq budki?

Dzieci: Nie wszystkie.

Nauczycielka do Joasi: No to ile jeszcze trzeba zbudowac?

J: Jeszcze dwie.

N: Jak to obliczytas, ze jeszcze dwie?

Joasia (“wywraca” oczami): Eee, zapomniatam.

N: lle budek trzeba jeszcze zbudowadé, Krzys?

Krzys: Cztery.

N: 4 pokaz, jak to obliczytes?

Krzy$ wskazuje kolejno od lewej pieski bez bud i liczy: 1,2,3,4.

N: Czyli policzytes wszystkie pieski, ktore nie majq budek. Pigknie.

Joasiu - ile budek trzeba zbudowac? Krzy$ ci powiedzial.

Joasia milczy.

N: No, prosze pokazaé paluszkiem, ktore pieski nie majq budek?

Joasia pokazuje czwartego pieska (pierwszego bez budy) i mowi: Dwa...
Zaczyna wskazywac jeszcze raz i rytmicznie wymienia liczebniki: Jeden, dwa,
trzy, cztery.

N: lle budek trzeba zbudowac?

J: Szes¢.

N: 4 jaka byta ostatnia cyferka, ktorq wypowiedziatas liczqc przed chwilq?
Joasia milczy, koledzy podpowiadaja jej, wtedy powtarza: cztery.
Przyktad 4.

Dzieci rysuja na jednej czeSci kartki mniej niz pig¢ budek. Nastgpnie
wymieniaja si¢ rysunkami i na drugiej czg$ci dorysowuja tyle bud, by
wystarczylto ich dla wszystkich siedmiu pieskéw z tablicy. Damian otrzymat
kartke z jedna buda.

N: lle dorysujesz?

Damian: Szes¢.

N: Dlaczego?

D: Bo jest jedna, to jest szesc.

N: Jak to obliczytes?

D: Bo jest juz jedna, siodma.

Przyktad 5.

Joasia ma na swojej kartce po lewej stronie narysowane cztery budy, po
prawej narysowata rowniez cztery.

N: lle masz budek?

J: Pieé.

N: Policz!

Joasia dotyka rytmicznie budy i liczy: 1,3,6,5. lle to wychodzi?

N: lle ma by¢ razem budek?

J: Siedem.

N: Policzmy razem.

Joasia dotyka kolejno budki palcem i wypowiada /,2,3,4, nastgpnie
czeka na podpowiedz liczebnikow i w rytm 5,6,7,8 kontynuuje wskazywanie.



N: Ile masz budek razem?
J: Siedem.

N: Nie. Policzylysmy, jest osiem. To za duzo masz, czy za mato?
J: Za malto.

Te przyklady pokazuja, Zze Joasia nie umie przelicza¢ przedmiotow.
Potrafi je tylko wyodregbnia¢ ze zbioru (takze, gdy sa chaotycznie
rozrzucone) 1 wymienia¢ w rytm wymienianych liczebnikow. Nie zna
jeszcze dobrze poprawnego ciagu liczebnikdbw 1 nie rozumie roli
ostatniego wymienionego liczebnika.

Tomek poprawnie przelicza przedmioty 1 wie, ze ich liczba nie
zalezy od kolejnos$ci przeliczania. Mimo, iz psy byly ponumerowane od
lewej do prawej, od 1 do 7, mimo, iz budy przypigte byly nad psami
numer 1 12, Tomek w wyobrazni przeznacza te budy dla psa szostego i
siodmego, albo przenumerowuje psy od strony prawej do lewej. To
pozwala mu dostrzec, ze pig¢ psOw nie ma jeszcze bud - wbrew
rysunkowi na tablicy, ale zgodnie z wlasna wyobraznia. Damian
postepuje podobnie.

Powyzsze przyklady z jednej lekcji pokazuja ogromne rdéznice w
umiejetnosciach liczbowych dzieci w jednej grupie. Nauczycielka
kazdemu z nich stara si¢ poswigci¢ swa uwage, prosi o uzasadnienie
odpowiedzi. Zadaje pytania pozwalajace zdiagnozowa¢ umiejetnosci
dziecka, cho¢ nie zawsze potrafi od razu zareagowac¢ na odpowiedz
ucznia. Gdy pytanie przerasta mozliwosci dziecka 1 odpowiedz nie jest
poprawna, wykorzystuje ja jako pretekst do wspotpracy z dzieckiem
(Joasia).

Refleksja.

Trudno jest wstuchiwa¢ si¢ w wypowiedzi dzieci, trudno zrozumieé
ich intencje, trudno odtworzy¢ ich tok rozumowania, ale mozna
probowaé, mozna chwilowo zrezygnowaé z zaplanowanego toku
rozumowania, z przygotowanej formy wypowiedzi, mozna nie poddawac
si¢ presji czasu na lekcji, mozna zachgca¢ dziecko do przedstawienia
wlasnego pomystu, do uzasadnienia wlasnego wyboru, a wtedy zacznie
nawiazywaé si¢ prawdziwa komunikacja migdzy nauczycielem a
uczniem, migdzy dorostym a dzieckiem. Ucza si¢ wtedy obie strony.

“Jednym z podstawowych biedéow dydaktycznych, ktéorego my
doro$li dopuszczamy si¢ wobec dzieci, jest dazenie do przyspieszenia
ich intelektualnego dojrzewania. Przypominamy ogrodnika, ktéry dazac
do przyspieszenia przyrostu kwiatdw, wyciaga codziennie kazdy kwiat
do gory. Ogrodnik, zamiast pomagac, szkodzi kwiatom; traca one
kontakt z podtozem, dzigki ktoremu zyja.” [M. Hejny]
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